

Копия

Секретно
серия "К"
эка. № 3

документ
ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ СОЮЗА ССР
ПОЛКОВНИКУ

тov .БУЛДАКОВУ И.М.
гор.Москва

На № 2а/4-171 от 15 марта 1972 г.

За период с 1969 г.по июнь 1972 года в Литовскую ССР по частным делам приезжало 310 иностранцев из капиталистических стран: в 1969 г.-106 чел.,1970 г.-90 чел.,1971 г.-84 чел.и за первую половину 1972 года - 30 чел.

Подавляющее большинство указанных иностранцев /279 чел./ находились в гор.Вильнюсе и лишь незначительному количеству лиц /31 чел./ в связи с нашей оперативной заинтересованностью, по согласованию с КГБ при СМ СССР и соответствующими особыми отделами, был разрешен въезд в другие города и районы республики, которые являются закрытыми для иностранцев /гор.Каунас - 18 чел., Тракайский район - 6 чел., Капсукский район -2 чел., Кайшидорский, Рокишкский, Молетский районы и г.г.Клайпеду и Паневежис - по 1 чел./. Врайоны расположения особо важных военных объектов иностранцам въезд разрешен не был.

Некоторое снижение количества въездов объясняется тем, что с 1970 г.значительно увеличился въезд иностранцев по каналу туризма, т.к. туристам был продлен срок пребывания в республике с 5 до 10 дней и, кроме того, разрешен въезд в некоторые другие города республики /Каунас, Друскининкай, Тракай/, где частникам въезд по-прежнему не разрешается.

Из анализа профессионально-возрастного состава иностранцев за указанный период времени каких-либо заметных тенденций не прослеживается. По возрасту в среднем 30-40% составляют

лица старше 60 лет. По занимаемому положению примерно такой же процент составляют пенсионеры и домохозяйки. Остальная часть иностранцев по занимаемому положению в среднем распределяется так: рабочие - 20%, служащие - 10%, студенты и учащиеся - 7-8%, инженерно-технические работники - 7-8%, врачи и мед.персонал - 5-6% и т.д.

За этот же период времени 891 иностранцу во въезде в республику по частным делам отказано, главным образом по режимным соображениям /вся территория республики, кроме города Вильнюса, для их въезда закрыта/ или ввиду наличия компрометирующих материалов как на самих иностранцев, так и на их родственников, проживающих в Литовской ССР. Примерно одна треть этих ходатайств приходится на въезд в гор. Каунас, остальные - почти на все города и районы республики, в том числе и на районы дислокации особо важных военных объектов.

Особо важных промышленных объектов на территории республики не имеется. Имеются некоторые режимные предприятия, изготавливающие продукцию по заказам Министерства обороны СССР, которые могут привлекать внимание спецслужб противника .

В гор. Вильнюсе имеется 6 таких режимных объектов. К отдельным из них за указанный период времени фиксировались факты проявления повышенного интереса со стороны посещающих гор. Вильнюс иностранных дипломатов и туристов. Этот интерес проявлялся в форме попыток визуального наблюдения и расспросов местных жителей.

Внимание спецслужб также могли привлечь и отдельные изменения на режимных предприятиях г. Вильнюса, имевшие место в период с 1969 по 1972 год: новое строительство Вильнюсского конструкторского бюро, а также строительство нового корпуса НИИ элестрографии Министерства радиопромышленности СССР, связанных с изготовлением военной техники. Например, в августе 1970 г. в г. Вильнюсе находилась группа американских туристов из так наз."Корпуса гражданского обмена", в составе которой был подозреваемый в причастности к спецслужбам США некто Пендил. Вместе

с несколькими другими туристами Пэндил посетил один из пригородов г. Вильнюса, где уговорил настоятеля местного костела разрешить им подняться на колокольню, откуда просматривается обширная панорама окрестностей города, в том числе и строительство вышеупомянутого Вильнюсского конструкторского бюро.

Имеются также факты проявления иностранцами повышенного интереса к особо важным военным объектам, расположенным в районах, где им въезд не разрешен. Так, в 1970 году разрабатываемый нами по подозрению в принадлежности к западногерманским спецслужбам житель ФРГ "Учитель", прибыв в качестве туриста в минский кемпинг, при встрече с родственниками, проживающими в районе расположения особо важного военного объекта в Литовской ССР, интересовался у них об этом объекте, о его дислокации и назначении.

Контрразведывательные мероприятия по иностранцам, посещающим гор. Вильнюс, в том числе и в частном порядке, нами проводятся в контакте с заинтересованными особыми отделами КГБ при СМ СССР. Особый отдел в/ч 35615, обслуживающий войска Вильнюсского гарнизона, нами постоянно информируется о прибывающих в г. Вильнюс иностранцах из капиталистических стран в частном порядке, а по отдельным из них используются агентурные и другие возможности этого особого отдела. Например, начиная с 1963 года как по частным делам, так и в качестве туриста гор. Вильнюс периодически посещает австрийский гражданин "Назар", в отношении которого имеются достоверные данные о его прошлой связи с западногерманской и американской разведками. В гор. Вильнюсе у него имеются некоторые родственники, в том числе и из числа бывших военнослужащих вильнюсского гарнизона. Контрразведывательные мероприятия по "Назару" нами проводятся в тесном контакте с особым отделом КГБ в/ч 35615 и с использованием его агентурных возможностей.

Конкретных фактов о проведении кем-либо из прибывших по частным делам иностранцев шпионской или иной подрывной деятельности не выявлено. Однако из анализа имеющихся материалов

можно заключить, что противник не отказался от попыток использовать этот канал во враждебных нам целях. Об этом свидетельствует то обстоятельство, что среди посетивших г. Вильнюс по этому каналу иностранцев имелся ряд лиц, по тем или иным признакам подозрительных на связь со спецслужбами противника.

Например:

В сентябре 1971 года в г. Вильнюсе находились прибывшие из ФРГ супруги Матцат Герхард, 1929 года рождения и Матцат Авиэта, 1933 года рождения, по профессии художники, которые разрабатываются Управлением особых отделов КГБ при СМ СССР по Группе советских войск в Германии по подозрению в шпионаже.

По ориентировке указанного Управления особых отделов супруги Матцат в г. Вильнюсе были взяты в активную разработку с использованием наружного наблюдения, агентурных возможностей и мероприятий "Т". В результате разработки супругов Матцат, в их поведении выявлен ряд подозрительных моментов. Так, под видом зарисовки архитектурных памятников они на длительное время уединялись в старой части города /в том числе и после наступления темноты/ и производили отдельные действия, похожие на выявление мест, удобных для закладки тайников.

6 сентября супруги Матцат без официального разрешения выехали в г. Каунас, где были задержаны и принудительно возвращены в гор. Вильнюс.

О полученных материалах в отношении супругов Матцат информировано Управление особых отделов КГБ при СМ СССР по ГСВГ.

По оперативной подборке нами разрабатывается проживающий в США "Шулер", в отношении которого имеются данные о его связи со спецслужбами противника и работе в прошлом в качестве преподавателя в одной из американских разведшкол.

В августе-ноябре 1970 г. в г. Вильнюс приезжала по частным делам сестра "Шулера". В результате её разработки установлено,

235

что она имела от "Шулера" поручение провести беседы с некоторыми видными представителями интеллигенции по вопросам "освобождения" Литвы, через своих родственников пыталась выяснить о возможно проявлением интересе к её брату со стороны органов КГБ.

Имеются также факты, свидетельствующие о возможном использовании противником отдельных граждан социалистических стран, посетивших республику по частным делам, для сбора разведывательной информации об СССР в местах, закрытых для посещения иностранцами из капиталистических стран.

Например:

За последние годы республику неоднократно посещал по частным делам житель ПНР Ромейко Марьян, 1923 года рождения, который по ориентировке польских друзей подозревается в связях со спецслужбами противника /в прошлом судим за антисоветскую деятельность, неоднократно выезжал в капиталистические страны, где установил ряд подозрительных контактов/.

В гор. Вильнюсе, в Белоруссии и других местностях СССР проживают ряд родственников Ромейко и его жены. Используя эти родственные связи, они по прибытии в СССР разъезжает по стране без разрешения органов милиции. Так, в 1963 году он из Вильнюса самолетом вылетал в г. Керчь для встречи с братом, проходившим тогда службу в ВМФ, откуда был выдворен. Выезжал в Москву, Минск, Смоленск, Днепропетровск и другие города на автомашине вместе с братом жены Пукшто Леоном, работающим шофером, используя его служебные командировки в эти города.

В ноябре 1970 года из г. Вильнюса самовольно выезжал в один из закрытых для иностранцев городов, в районе которого дислоцируются важные военные объекты.

По согласованию со 2 Главным управлением и польскими друзьями изучение Ромейко продолжаем через наши агентурные возможности.

236

В 1971 году в гор. Вильнюсе по частным делам находился гражданин ПНР Легевич Ярослав, 1922 года рождения, который без разрешения выезжал в другой закрытый для иностранцев город, в районе которого также дислоцируются военные объекты. Там Легевич встречался со своим родственником, который проверяется по подозрению в проведении антисоветской деятельности, в 1962 году ходатайствовал о выезде на постоянное жительство в ФРГ, посещал западногерманское посольство в Москве. Имеет братьев в ФРГ и США.

В отношении Легевича информированы польские друзья, которыми он взят в проверку.

С учетом имеющихся данных об устремлениях противника к военным объектам, совместно с особым отделом КГБ при СМ СССР по Прибалтийскому военному округу, проводятся мероприятия по защите важных военных объектов и дезинформации противника. Так, с этой целью на территории республики создан ложный военный радиообъект под условным наименованием "Электрон", а в периоды нахождения в городе иностранных дипломатов или других иностранцев, подозреваемых в принадлежности к разведорганам противника, периодически имитируется передвижение военных средств, с целью отвлечения внимания противника от действительных военных объектов.

Имеющиеся данные нами учитываются в дальнейшей контрразведывательной работе. Считаем, что наши мероприятия по иностранцам и впредь необходимо проводить в тесном контакте с соответствующими особыми отделами КГБ. Правильное сочетание всех имеющихся в распоряжении в-распоряжении органов КГБ средств чекистской работы с использованием возможностей всех органов КГБ может дать положительные результаты.

Также считаем необходимым улучшить обмен опытом контрразведывательной работы по "частникам" как из капиталистических, так и социалистических стран между различными органами КГБ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСЬЕ ЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор

Ю.Ю.ПЕТКЯВИЧЮС

"12" июля 1972 г.

№ 2/4-3683.

Верн. к-н *Мас*
(Казлаускас)